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Prefaţă 

Actualul context demografic mondial este marcat de scăderea 
natalităţii, migraţia masivă şi îmbătrânirea populaţiei, ceea ce 
impune adoptarea unor politici sociale flexibile şi capabile să facă 
faţă pe termen lung diferitelor provocări care pot calibra efortul 
public naţional. 

Doctor în sociologie Carmen Marcela Ciornei analizează în acest 
volum domeniul complex al asistenţei sociale din România 
postdecembristă faţă de situaţia persoanelor ajunse la vârsta 
senectuţii. 

Cartea de autor este structurată în două părţi şi concluzii 
completate de patru anexe complexe. Prima parte propune o analiză 
conceptuală a vârstei a treia în contextul evidenţierii nevoilor specifice 
de îngrijire şi a diferitelor vulnerabilităţilor cu care persoanele 
vârstnice se confruntă. A doua parte este dedicată politicilor sociale şi 
cadrului legislative în domeniul îngrijirii persoanelor vârstnice. 
Remarcăm excelenta trecere în revistă a evoluţiei politicilor sociale în 
perioada postdecembristă organizată în patru etape. În peisajul 
ştiinţific contemporan, lucrarea propune cititorilor interesaţi subiecte 
sensibile precum: abuzul sau neglijarea persoanelor vârstnice, situaţia 
îngrijirii informale. Abordările comparative europene aduc un plus 
valoare volumului invitând la prospectarea capacităţii de adaptare a 
acestora la contextul naţional românesc. 

Anexele complexe ale lucrării pot fi abordate ca lecturi 
independente extrem de utile atât specialiştilor în domeniul 
asistenţei sociale a persoanelor vârstnice, cât şi tuturor celor 
interesaţi de subiect. 

Izvorâtă din împletirea fericită a extinsei experienţei practice din 
domeniul asistenţei sociale şi a maturei abordări academice specifice, 
cartea reprezintă nu doar o incursiune ştiinţifică laborioasă, ci şi o 
invitaţie la (auto) reflecţie vis-a-vis de cursul normal al vieţii. 

 
Lectură plăcută! 

 
Cercetător ştiinţific I Simona Maria Stănescu 

Institutul de Cercetare a Calităţii Vieţii, Academia Română 
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Introducere 

În fiecare comunitate există un segment de populaţie vârstnică, 
cu nevoi şi probleme specifice, fiecare persoană purtând o istorie 
proprie ca o fidelă oglindă a felului în care societatea în ansamblu 
înţelege îngrijirea, reciprocitatea şi demnitatea. Aceşti oameni care 
au traversat vremuri grele trăiesc astăzi în case mai mult sau mai 
puţin modeste, în localităţi rareori menţionate în presă sau în oraşe 
cu nume, singuri sau împreună cu familia apropiată sau extinsă, în 
locuinţe proprii sau în centre publice ori private, ducând cu ei 
experienţa unor decenii de muncă, loialitate şi apartenenţă. 

Toţi, fără excepţie, se confruntă cu riscul sau realitatea unei 
deteriorări a stării de sănătate fizică sau mentală, cu diminuarea 
veniturilor şi cu apariţia, mai devreme sau mai târziu, a unui 
sentiment de izolare. Şi toţi, fără excepţie, au nevoie de sprijin – 
transpus nu în gesturi simbolice, ci în programe coerente şi în reţele 
solide de susţinere comunitară. 

Această carte oferă o analiză retrospectivă a politicilor sociale 
din România postdecembristă privind persoanele vârstnice, dar 
este, totodată, o invitaţie la autoreflecţie asupra parcursului 
fiecăruia către bătrâneţe. Lucrarea propune un cadru de lectură 
responsabil şi orientat spre soluţii, în care îmbătrânirea nu este 
tratată ca un risc social, ci ca o etapă firească a vieţii : una care 
reclamă protecţie, recunoaştere şi incluziune. 

De la reformele iniţiale din anii ’90 până la politicile actuale de 
sprijin pentru seniori, România a construit treptat un cadru juridic 
şi instituţional în acord cu principiile europene. Legea nr. 17/2000 
privind asistenţa socială a persoanelor vârstnice, strategiile 
naţionale şi locale, orientarea spre dezinstituţionalizare şi 
dezvoltarea serviciilor comunitare constituie borne importante ale 
acestei evoluţii. 

Cu toate acestea, aplicarea politicilor pentru protecţia 
persoanelor vârstnice rămâne adesea neuniformă, marcată de 
dezechilibre teritoriale, resurse limitate şi o capacitate instituţională 
variabilă. 

Lucrarea se adresează profesioniştilor din asistenţa socială, 
decidenţilor, cercetătorilor şi tuturor celor preocupaţi de construcţia 
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unei societăţi echitabile pentru toate vârstele. Printr-o combinaţie 
de analiză documentară, reflecţie teoretică şi observaţie aplicată, 
cartea urmăreşte să ofere repere pentru înţelegerea şi îmbunătăţirea 
serviciilor sociale destinate persoanelor vârstnice. 

A construi politici pentru vârstnici înseamnă, în ultimă 
instanţă, a proiecta o societate în care grija devine un principiu 
organizator, nu o reacţie întârziată. Respectul pentru cei care 
îmbătrânesc nu ar trebui să se rezume la un omagiu tardiv, ci să se 
traducă prin acces real la servicii, demnitate relaţională şi 
participare continuă. O naţiune care îşi sprijină vârstnicii nu este 
doar generoasă sau morală ci şi pragmatică şi vizionară, investind 
în cultura socială şi, inevitabil, în propriul viitor. 



 15 

PARTEA I  

VÂRSTA A TREIA: DIMENSIUNI CONCEPTUALE, 
NEVOI ŞI PROTECŢIE SOCIALĂ 

Vârsta a treia este o etapă biologică, firească, preţul plătit 
pentru că cineva trăieşte mai mult de vârsta tinereţii sau a vârstei 
de mijloc. Îmbătrânirea nu este o anomalie a biografiei, ci o formă 
de prezenţă care cere să fie recunoscută. 

Această primă parte a lucrării propune o incursiune în 
complexitatea vârstei a treia, nu ca simplă etapă biologică, ci ca 
spaţiu simbolic, relaţional şi politic. Secţiunea fundamentează 
conceptual şi etic intervenţia în lucrul cu persoanele vârstnice, 
evidenţiind că protecţia, recunoaşterea şi demnitatea nu sunt 
gesturi opţionale, ci datorii ale unei solidarităţi sociale asumate. 

Capitolul 1 

DEFINIREA VÂRSTEI A TREIA. 

Bătrâneţea este o construcţie complexă : socială, culturală, 
uneori profund politică. A fi bătrân în România nu a însemnat 
acelaşi lucru în anii 1970, 1990, 2014 faţă de 2025. Nu înseamnă 
acelaşi lucru într-un sat izolat dintr-o localitate depopulată unde 
autobuzul circulă odată la câteva zile, faţă de un cartier modern din 
Bucureşti, Paris sau Bruxelles sau în alt loc în care există centre şi 
servicii accesibile pentru toate vârstele dar şi pentru seniori. 

Într-o cultură care celebrează tinereţea şi productivitatea, 
persoana vârstnică poate deveni invizibilă, marginalizată simbolic şi 
material. Jan Baars, din anvergura de cercetător interesat de 
gerontologie şi filozofie socială, atrage atenţia că această 
marginalizare, chiar violenţă simbolică, este rezultatul unei amnezii 
sociale, adică o uitare instituţionalizată a sensului îmbătrânirii, 
care reduce vârsta a treia la o etapă de declin, şi nu de împlinire, la 
transformarea vieţii într-o succesiune de praguri birocratice, în care 


